Moment setrvacénosti

Moment setrvacnosti je definovan jako

J:/Q (o 7T — F& ) p(F)dV, (1)

kde I znaé¢i matici identity, 2 je oblast kterou téleso zaujim4, p je hustota télesa a
7 je polohovy vektor. Moment setrva¢nosti je tedy tenzor druhého radu. Zapsano
po slozkédch v kartézskych soufadnicich (polohovy vektor 7 méd slozky z, y, 2)
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Ukéazeme si, jak spocitat tenzor momentu setrvacnosti pro kiivku lezici v
roviné zy (to je s tim co umime — jednorozmérny Riemannuv integral — v pod-
staté maximum mozného!). Kfivku v roviné lze zadat (mimo jiné) témito tfemi

zpusoby: parametricky, jako graf funkce a v polarnich souradnicich. Vice napovi
nasledujici obrazek.
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Obrézek 1: Ruzné zpusoby popisu kiivky v roviné xy

LAz na par dalsich pifpadi jako moment setrvacnosti rotaéniho télesa popifpadé moment
setrvacnosti dvourozmérné oblasti popsané jako plocha ohrani¢end grafem funkce.
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Stojime tedy pfed tkolem pfepsat obecny vzorec (1) pro dané specidlni
pripady.

Krivka zadana parametricky

Pro kiivku? lezici v roviné xy, kterd je parametrizovand standardnim zptisobem
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Krivka zadana jako graf funkce

Ktivku zadanou jako graf funkce lze chapat jako kfivku zadanou parametrizaci

x =t (11)
= f() (12)
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2Hustota p je nynf linedrni hustota, jeji jednotka je tedy %7.
3Povsimnéte si prosim, ze Joz + Jyy = Jzz.



V tomto specidlnim piipadé parametrizace se pak obecné vzorce redukuji na

Jow = jf(t)zp(t)m + (d{l(tt)>2dt (14)
Jyy = ftzp(t)ﬂl + (d{lf)fdt (15)
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Krivka zadana v polarnich souradnicich

Kfivka zadana v polarnich soufadnicich je opét pripadem specidlni parametri-
zace

x = r(p)cosp (19)
= 7r(p)sinp (20)
: = 0. (21)

V tomto specidlnim piipadé parametrizace se pak obecné vzorce redukuji na
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